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Abstrakt  

V tradiční vinařské obci Dolní Bojanovice došlo ke sporu dvou stran. Spor vznikl na 
základě obavy o negativní dopad na stávající konstrukci vinného sklepa způsobený 
přitížením novostavbou montované haly.  Bakalářská práce je zaměřena na vyhodnocení 
pravděpodobného vlivu základu nové konstrukce na historický vinný sklep. 

Klíčová slova  

Podzemní stavba, vinný sklep, základový pas, teorie pružného poloprostoru, sedání 
základu, metoda konečných prvků (MKP)  

 

Abstract  

In the traditional wine village  Dolni Bojanovice was a two-party dispute. The dispute 
arose because of the fear of a negative impact on the existing structure of the wine cellar 
because of the load of a newly built hall. The bachelor thesis is focused on the 
evaluation of the likely influence of the base of the new structure on the historical wine 
cellar. 

Keywords  

Underground construction, wine cellar, strip foundation, elastic half-space theory, 
settlement of foundations, Finite Element Method (FEM) 
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1 ÚVOD 
 

V tradiční vinařské obci Dolní Bojanovice došlo k sousedskému sporu dvou stran. 
Předmětem kauzy je plánovaná novostavba jednoho z účastníků sporu. Novostavbou je 
v tomto případě montovaná hala, která je určena pro sušení vinných hroznů na výrobu 
slámového vína. Spor vznikl na základě obav druhé strany o vliv novostavby na jejich 
stávající, velmi starý/historický, sklep, který se nachází pod plánovanou novostavbou 
haly. 

Úkolem předkládané bakalářské práce je zjistit pravděpodobný vliv novostavby na 
stávající sklep. 

Posouzení míry přitížení stávajícího sklepa je řešeno pomocí analytického výpočtu 
sedání podle tzv. „Teorie pružného poloprostoru“ a také pomocí metody konečných 
prvků. Matematický model byl vytvořen v geotechnickém výpočtovém softwaru 
PLAXIS 2D. 
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2 VINAŘSTVÍ 
 

Pěstování vinné révy má na území ČR dlouholetou tradici. Nejpříznivější místa pro 
výsadbu jsou ta s vhodným geologickým podložím, nízkou nadmořskou výškou a 
nejvyšší možnou teplotou. Pěstují se především modré nebo bílé moštové odrůdy. 
Výsledným produktem pěstování je nápoj – víno. Než se dosáhne finálního produktu, 
musí hrozny postupně absolvovat jednotlivé kroky, kterými jsou: sběr, odzrnění, 
lisování, kvašení a školení vína. 

 

Obr. 2-1 Hrozny vinné révy [14] 

Zákon č. 321/2004 Sb., definuje na území České republiky dvě vinařské oblasti –
Vinařskou oblast Čechy a Vinařskou oblast Morava. První zmíněná se dělí na další dvě 
podoblasti, kterými jsou Mělnická a Litoměřická. Druhá zmíněná se dělí na čtyři 
podoblasti, kterými jsou Mikulovská, Slovácká, Velkopavlovická a Znojemská. [8] 

 

Obr. 2-2 Vinařská oblast ČECHY a MORAVA [12] 
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3 DOLNÍ BOJANOVICE 
 

Tradiční vinařská obec Dolní Bojanovice leží na jižní Moravě v Dolnomoravském 
Úvalu, který je znám svou úrodnou půdou. Obec se nachází 8 km západně od města 
Hodonína, v nadmořské výšce 178 metrů. První zmínka o této osadě pochází z roku 
1196, kdy se její název objevil v darovací listině pánů z Kunštátu. V současné době žije 
v této obci okolo tří tisíc obyvatel. 

Důkazem několikasetleté tradice vinařství je písemný doklad z roku 1738, který 
dokazuje, že Bojanovský ryzlink býval nejlepším v celém Rakousko - Uhersku. V roce 
1905 bylo v obci založeno rolnicko-vinařské družstvo „Zádruha“, které bylo ojedinělé 
jak v okrese, tak v historických zemích vůbec. V současné době se v obci nachází velké 
množství vinných sklepů s typickými žudry, které jsou bohatě malovány slováckými 
ornamenty. [11] 

 

Obr. 3-1 Část mapy Jihomoravského kraje [10] 

 

Obr. 3-2 Ortofotomapa – Dolní Bojanovice [10] 
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Obr. 3-3 Dolní Bojanovice – místo stavby (foto Dostál) 

 

 

 

Obr. 3-4 Dolní Bojanovice – místo stavby (foto Dostál) 
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4 TECHNOLOGIE VÝSTAVBY VINNÝCH SKLEPŮ 
 

Výstavba vinných sklepů je prováděna v zásadě dvěma způsoby. Prvním způsobem je 
budování sklepu v mělké otevřené jámě neboli v řeči vinařů takzvané „kvelbení“, druhý 
způsob je klasická hornická/tunelářská ražba. 

Budování sklepu v mělké otevřené jámě je možné pouze tam, kde na povrhu nejsou 
žádné překážky, které by bránily v realizaci jámy. Tuto metodu je ideální použít, pokud 
se jedná o sklepy, které nejsou ve velké hloubce. S přibývající hloubkou vzrůstá plocha 
záboru území nutného k bezpečnému provedení odkopu. Zabezpečení jámy se provádí 
nejčastěji svahováním nebo méně častěji pažícími konstrukcemi. Možná je i jejich 
kombinace v závislosti na místních podmínkách.  

 

 

Obr. 4-1 „Kvelbení“ vinného sklepa [13] 

Po zhotovení stavební jámy se začne s vyzdíváním klenutého ostění z klasických plných 
pálených cihel, které jsou ukládány na dřevěné ramenáty. Tloušťka ostění bývá 
standardně 150 mm. Po zhotovení klenutého ostění dojde k jeho zásypu a následné 
úpravě povrchu terénu. 
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Klasická hornická/tunelářská ražba vinných sklepů je prováděna pod zemí, a proto není 
nadloží a ani povrch území nijak narušen. Tento způsob je vhodný především pro větší 
mocnost nadloží a tam, kde není možné provést otevřený výkop. Jelikož se jedná o malé 
prostory, většinou jsou prováděny svépomoci bez jakékoliv mechanizace. Ražba je 
prováděna cyklickým rubáním, odebráním rozpojené horniny a následným zajištěním 
výrubu ostěním na posouvaném ramenátu. Zdění je prováděno po úzkých pasech ze 
strany čelby. [1] [4] 
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5 PODSTATA PROBLÉMU 
 

Jak je uvedeno již v úvodu práce, popudem k řešení problému byla námitka strany, 
která je vlastníkem stávající konstrukce vinného sklepa. Ta spočívala v argumentu, že 
novostavba ohrozí stabilitu historického sklepa. 

Stávající konstrukcí je vinný sklep, jehož vyzdívka je tvořena valenou klenbou z 
pálených cihel. Pravděpodobná tloušťka obezdívky je charakteristicky na ½ cihly – tzn. 
0,15 m. Výstavba byla, s ohledem na hloubku, v níž se sklep nachází, prováděna 
ražením. Po vyražení krátkého úseku následovalo vyzdívání a to postupně po 
jednotlivých pasech. Průřez sklepa je tvořen zaklenutým obdélníkem, u kterého je světlá 
výška v záklenku cca 2,20 m a světlá šířka cca 3,00 m. Výška nadloží nad rubem 
záklenku je cca 3,40 m. Délka sklepa je cca 30 m a jeho vyzděné čelo končí v těsné 
blízkosti pod jihovýchodním nárožím zamýšlené haly. Sklep je (s ohledem na první 
zmínku z roku 1816) již více než 200 let starý. S ohledem na složitost causy nebylo 
možné provést prohlídku podzemních prostor; jediným dokladem o stavu historické 
konstrukce sklepa je fotografie na obr. 5-1. Podle ní je cihelné zdivo ve velmi dobrém 
stavu a s ohledem na stáří sklepa překvapivě nejeví známky porušení. 

 

Obr. 5-1 Vinný sklep [5] 
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Navrhovanou konstrukcí je jednoduchá montovaná hala složená z ocelových rámů a 
obvodových zdí, které budou vyzděny keramickými bloky. Zastřešení je uvažováno 
z betonových tašek. Hala bude založena na základových pasech, které budou široké 
0,35 m s hloubkou základové spáry 1,0 m pod upraveným terénem. 

 

 

Obr. 5-2 Příčný řez [5] 
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6 INŽENÝRSKO-GEOLOGICKÉ POMĚRY 
 

6.1 Všeobecná situace 

6.1.1 Geografická 

 

Novostavba montované haly se nachází na severozápadě obce Dolní Bojanovice. 
Jelikož se jedná o objekt na okraji obce, v těsné blízkosti se nachází rozlehlé 
zemědělské pozemky využívané k pěstování vinné révy. 

 

6.1.2 Geomorfologická pozice 

Katastr Dolních Bojanovic se nachází na jihovýchodním okraji Kyjovské pahorkatiny. 
[15] 

6.1.3 Geologie území 

 

Geologické podloží je budováno neogenními (vápnitými) jíly gbelského souvrství 
(panon), nejpravděpodobněji s konzistencí nejméně pevnou až velmi pevnou. V těchto 
jílech se nacházejí podřízené polohy ulehlých prachovitých písků. 

Povrch území je kryt souvislou polohou (návěj na jihovýchodním svahu) pleistocenních 
spraší, resp. místně přemístěných sprašových hlín. Jejich konzistence je s nejvyšší 
pravděpodobností pevná. [15] 
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Obr. 6-1 Výřez z geologické mapy[15] 

 

6.1.4 Geotechnické parametry podloží 

 

Geotechnické parametry byly odvozeny z Tab. 11 dnes již neplatné ČSN 73 1001:1988 
jako „směrné normové charakteristiky“ [2]: 

  
Spraše 

Neogenní (vápnité) 

jíly (Panon) 

ν [-] 0,4 0,4 
β [-] 0,47 0,47 
γ [kNm-3] 20 21 

Eoed [MPa] 8 8 

cef [kPa] 30 22 

φef [°] 21 18 

 

Tab. 6-1 Geotechnické parametry 
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Inženýrskogeologický model podloží: 

 

 

Obr. 6-2 Skladba podloží 

6.1.5 Hydrogeologická situace 

 

Hladinu podzemní vody lze očekávat až v předmětných píscích, standardně ve větších 
až velkých hloubkách pod terénem. Podzemní voda je zde potom víceméně napjatá. [5] 
Z těchto důvodů není v IG modelu h. p. v. uvažována. 

 

6.2 Uskutečněné průzkumné práce 
 

V blízkém okolí byly archivním šetřením umožněným archivem Geofond provedeny 
dva velmi hluboké průzkumné vrty. První z nich byl zhotoven za účelem nalezení 
ložisek uhlovodíků – ropy nebo zemního plynu a druhý za účelem průzkumu ložiska 
uhlí. Sekundární dokumentace těchto vrtů je součástí přílohy. 

Z pohledu podkladů potřebných pro vypracování předkládané bakalářské práce je však 
geologický profil z výše uvedených archivních vrtů jen těžko upotřebitelný. 
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7 ANALYTICKÝ VÝPOČET 
 

7.1 Vstupní údaje 
 

Základová konstrukce: šířka základového pasu b = 0,35 m 

   hloubka základové spáry pod terénem d = 1,0 m 

   zatížení od konstrukce σds = 150 kPa 

Geotechnické parametry: viz kapitola 6.1.3. Geotechnické parametry 

 

7.2 Postup výpočtu 

Výpočetní postup byl proveden podle již neplatné ČSN 73 1001:1988 uplatněním 

tzv. strukturní pevnosti zeminy a jednoosého přetvoření základové půdy (Eoed). 

 

 

Obr. 7-1 Výpočtový model sednutí [3] 

 

Všechny výpočty byly zpracovány pomocí softwaru Microsoft Excel, kde výsledkem 
sedání je následující tabulka 7.1. 
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Pro lepší orientaci byl z  tabulky 7.1 vytvořen graf ze zjištěných hodnot hloubky a 
napětí v zemině. Svislou osu grafu tvoří hloubka pod základovou spárou udávaná 
v metrech. Vodorovnou osu pak představují napětí udávaná v kilopascalech. V grafu 
jsou dvě čáry. Modrou barvou je vykreslen průběh strukturní pevnosti zeminy a 
červenou barvou je vykreslen průběh napětí od přitížení základem. 

Obě křivky se protínají v bodě, ze kterého lze odečíst hloubku, do které se přitížení od 
základu projevuje – tzv. „hloubku deformační zóny zz. V tomto případě činí tato 
vypočtená hloubka přibližně 1,8 m pod základovou spárou. 

Ve větší hloubce potom nelze podle analytického výpočtového modelu očekávat 
deformace. 

 

Graf. 7-1 Průběh strukturní pevnosti a napětí od přitížení 
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8 NUMERICKÝ MODEL (MKP) 
 

Součástí bakalářské práce bylo také vytvoření numerického modelu MKP a následné 
srovnání s výsledky, které byly počítány klasickou analytickou metodou. 

Vliv sedání základového pasu byl modelován numericky, metodou konečných prvků. K 
výpočtu byl použit geotechnický výpočtový software PLAXIS 2D, verze 2017 
umožňující dvourozměrnou analýzu zatížení x sedání. [6] [7] [8] 

8.1 Základní numerický model  
 

Základním modelem je v řešeném případě objekt o rozměru 30 m na délku a 15 m na 
výšku. Je zde umístěna konstrukce vinného sklepa a základové pasy vyvolávající 
zatížení. Velikost modelu byla zvolena tak, aby výsledky nemohly být ovlivňovány 
okrajovými podmínkami. 

Zatížení základové půdy v ložné spáře je modelováno jako spojité, o velikosti 
150 kN/m2. 

 

Obr. 8-1 Matematický model  

8.2 Hardening soil model  
 

Hardening soil model vychází z Mohr-Columbova (MC) modelu. Udává se však, že 
lépe charakterizuje skutečné chování zeminy. Výhodou oproti MC modelu je proto 
přesnější popis zeminy.  
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Vstupní parametry pro Hardening soil model:  

γunsat  Objemová tíha zeminy [kN/m3]  

γsat  Objemová tíha saturované zeminy [kN/m3]  

kx,ky  Propustnost pro směr x a y [m/s] 

E50
ref

  Referenční sečnový modul [MPa] 

Eoed
ref

  Referenční edometrický modul [MPa] 

Eur
ref

  Referenční modul v odtížení a znovupřitížení [MPa]  

m  Mocnitel závislosti tuhosti na napětí [-]  

c
ref

  Efektivní soudržnost [kPa]  

φ   Efektivní úhel vnitřního tření [°]  

νur
ref  Poissonovo číslo pro odtížení [-]  

p
ref

  Referenční tlak [kPa] 

8.3 Fáze výpočtu 
Samotný výpočet proběhl ve více fázích, které definují, jak bude výstavba nové haly 
probíhat a tím se měnit zatížení na konstrukci sklepa. 

 

 Fáze 0 

- počáteční fáze, která vystihuje primární napjatost v zemině. 

 

Obr. 8-2 Matematický model – Fáze 0 
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 Fáze 1 

- odkop zeminy pro vytvoření nových základů 

 

Obr. 8-3 Matematický model – Fáze 1 

 Fáze 2 

- zhotovení základových pasů 

 

Obr. 8-4 Matematický model – Fáze 2 
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 Fáze 3 

- aktivace zatížení způsobená konstrukcí haly 

 
Obr. 8-5 Matematický model – Fáze 3 

 

8.4 Výsledky numerického výpočtu 
 

Ve výpočtovém modelu řešeném metodou konečných prvků byly detekovány 
deformace prostředí, které lze vidět na Obr. 8-7. Z něj je patrné, že největší hodnoty 
sedání se nachází (podle očekávání) právě pod zatěžovanými základovými pasy a 
s přibývající hloubkou tyto hodnoty výrazně klesají. 

Při vygenerování největšího posunu na Obr. 8-8 bylo dosaženo hodnoty 8,048 * 10-3 m, 
což je nepatrně vyšší, než hodnota, které bylo dosaženo pomocí analytického výpočtu. 
Ten ale na rozdíl od metody konečných prvků zohledňuje strukturní pevnost, která 
stoupá s přibývající hloubkou. 
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Obr. 8-6 Matematický model – totální posunutí 

 

 

 
Obr. 8-7 Matematický model – maximální posunutí 
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9 ZÁVĚR 
 

9.1 Výsledky analytického výpočtu 
 

Na základě analytického výpočtu sedání základové půdy a následného promítnutí grafu 
vytvořeného z výsledků tohoto výpočtu do skutečného výkresu lze vidět, že zatížení od 
nové konstrukce má významný vliv pouze do hloubky 1,85 m – viz obr. 9-1. Nad 
rubem záklenku historického sklepa je tak vrstva základové půdy o tloušťce 
1,11 m, ve které se přitížení nijak neprojevuje.  

 

 

Obr. 9-1 Průběh strukturní pevnosti a napětí od přitížení 
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9.2 Výsledky numerického výpočtu 
 

Numerický výpočet přináší hodnoty celkových posunů na rubu pláště obezdívky 
historického sklepa v intervalu 2 až 3 mm – viz obr. 9-2. Tyto posuny jsou tak malé, že 
by neměly mít významnější vliv na stabilitu stávající konstrukce sklepa. 

 

Obr. 9-2 Matematický model – totální posunutí 

 

 

9.3 Výsledné zhodnocení 
 

Analytický i numerický výpočet sedání resp. deformací pod nově zřizovaným 
základovým pasem montované haly v Dolních Bojanovicích ukázaly shodné výsledky. 

Z nich lze potom jednoznačně konstatovat, že stávající cihelná obezdívka 
historického vinného sklepa nemůže být základy nové montované haly výrazněji 
ovlivněna a tudíž nehrozí riziko jejího porušení. 
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11 SEZNAM POUŽITÝCH ZKRATEK A SYMBOLŮ 
 

ν Poissonovo číslo [-]  

γ Objemová tíha zeminy [kN/m3]  

φef Efektivní úhel vnitřního tření [°]  

cef Efektivní soudržnost [kPa]  

Eoed Oedometrický modul [MPa]  

β Oedometrický modul [MPa]  

d Hloubka základové spáry [m]  

b Šířka základového pasu [m]  

l Délka základového pasu [m]  

h Hloubka pod terénem [m]  

z Hloubka pod základovou spárou [m] 

ϰ Součinitel vlivu hloubky založení [-] 

zr Náhradní hloubka pod základovou spárou [m]  

I2 Koeficient zohledňující tvar základu [-]  

m Opravný součinitel přitížení [-]  

σz Napětí pod bodem [kPa]  

σor Geostatické napětí v úrovni základové spáry [kPa]  

σds Zatížení od konstrukce [kPa]  

HS Hardening soil  

MC Mohr-Coulomb  

MKP Metoda konečných prvků 
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12 PŘÍLOHY 

12.1 Průzkumné vrty 

12.1.1 Průzkumný vrt č. 1 
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12.1.2 Průzkumný vrt č. 2 

 

 


